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Najstarsza polska wyzsza szkota zawodowa i najwieksza tarnowska uczelnia stafa sie Akademig.
PWSZ, od 2022 r. dziatajgca jako ANS, w czerwcu 2023 r. przyjeta nazwe Akademia Tarnowska!

Zadanie 6
Prébka weglowodoréw o masie m zawierata metan i butan. Po spaleniu probki powstato 11,44 g
CO; oraz 6,12 g H;O. Oblicz mase spalonej probki w gramach. Wynik podaj z doktadnoscig
do pierwszego miejsca po przecinku.

Miejsce na obliczenia:

L0 To |00 11171 b2

Zadanie 7
Sposréd podanych zwigzkdw wybierz i zakresl te, ktdre tworzg izomery geometryczne cis-trans:

2-metyloprop-1-en e  but-1-en e but-2-en e 12-dimetylocyklobut-1-en
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Zadanie 8
Redukcja alkinu do zwigzku o podwdjnym wigzaniem (gdy wigzanie potrdjne nie znajduje sie na
koncu fancucha) prowadzi do powstawania zaréwno cis-alkenu, jak i trans-alkenu. Od wyboru
odczynnika redukujgcego zalezy, ktory z izomerow utworzy sie w przewadze. Podczas redukcji
alkinbw sodem lub litem w cieklym amoniaku powstajg w przewadze trans-alkeny zgodnie ze
schematem:

alkin + Na + 2NHsz — frans alken + 2NaNH,

Na podstawie R.T. Moarrison, R. N. Boyd, Chemia organiczna, Wydawnictwo PWN, 2018

Przedstaw wzér trans-alkenu jaki powstat w reakcji uwodornienia pent-2-ynu zgodnie z powyzszym
réwnaniem reakcji.

Wzbér:

Zadanie 9
Do 50 cm? roztworu wody bromowej o stezeniu 0,5 mol/dm?® dodawano mieszanine etanu i etenu
az do catkowitego odbarwienia. Zuzyto 5,00 g mieszaniny weglowodoréw. Podaj skfad wyjsciowej
mieszaniny weglowodoréw w procentach masowych. Wynik podaj doktadnos$cig do drugiego miejsca
po przecinku.

Miejsce na obliczenia:

L0 o [ 00 11171 b4 PP
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Zadanie 10

Pewien weglowodér X reaguje z bromem, tworzgc w wyniku reakcji substytucji wolnorodnikowej
bromek alkilowy Y. W reakcji Wurtza zwigzek Y tworzy weglowodor Z. Stosunek gestosci par
powstatego weglowodoru Z do gestosci par azotu (w tych samych warunkach temperatury
i cisnienia) wynosi 3,0714. W oparciu o przeprowadzone obliczenia podaj wzér sumaryczny
weglowodoru X.

Miejsce na obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...

Zadanie 11

Grupy karbonylowe w ketonach i aldehydach tfatwo przytagczajg ylidy fosforowe. Ta reakcja jest
podstawg otrzymywania alkenéw metodg Wittiga. Ylidy fosforowe powstajg pod wptywem silnych
zasad z soli alkilotrifenylofosfoniowych, a te z kolei sg produktami reakcji halogenkéw alkilowych
pierwszo-, a niekiedy drugorzedowych z trifenylofosfing. NajczeSciej stosowanymi zasadami
sg butylolit (BuLi) i fenylolit(PhLi) w tetrahydrofuranie (THF) jako rozpuszczalniku.

m D O BuLi © O
QP: " HC—r Su2 QP'—CHZR Br @—PL&HR
R

trifenylofosfina bromek alkilotrifenylofosfoniowy ylid
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Poczagtkowo zaktadano, ze pierwszym etapem reakcji Wittiga jest nukleofilowa addycja ylidu
do grupy karbonylowej, w wyniku ktorej powstaje jon obojnaczy cyklizujgcy nastepnie
do czterocztonowego zwigzku przejsciowego. WspotczesSnie uwaza sie, ze posredni zwigzek
cykliczny powstaje w jednym etapie. Rozpad tego zwigzku daje alken i tlenek trifenylofosfiny.

tlenek trifenylofosfiny

Na podstawie T. W . graham Solomons, C. B. Fryhle, S. A. Snyder, Chemia Organiczna, 2022, Warszawa PWN

Przyktad:

Reakcja 1: Tworzenie ylidu

@—P: + HyC-Br @—F@—CHSBFJ Q—P@—c‘%z

Reakcja 2: Powstawanie zwigzku nienasyconego z utworzonego w reakcji 1 ylidu i zwigzku
karbonylowego (propanonu).

H3C H3C H
QP@—C%Q + >:O >:< + @ =0
H5C H3C H
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Zadanie 11.1
Jaki zwigzek karbonylowy i jaki ylid fosforowy nalezy zastosowacC w syntezach ponizej podanych
zwigzkéw? Jezeli mozliwe sg alternatywne sposoby przeprowadzenia danej syntezy, podaj obie
drogi, jezeli nie to zaznacz, ze jest to niemozliwe (piszac ,brak drugiej opcji syntezy”).
W odpowiedziach postuguj sie wzorami poétstrukturalnymi.

a)
HsC H

CeHsC(CHs)ZCHz

Sposdb 1

Sposoéb 2
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b)

C5H5CH=CHC6H5

Sposdb 1

Sposoéb 2

Zadanie 11.2
Oblicz ilos¢ tlenku trifenylofosfoniowego powstatego reakcji 0,80 mola trifenylofosfiny z 74,74 g
bromometanu. Wynik podaj w gramach z doktadnoscig do drugiego miejsca po przecinku.

Miejsce na obliczenia:

Strona6z7



MATURA PROBNA Z CHEMII https://anstar.edu.pl/wydzialy/wydzial-matematyczno-przyrodniczy/

O AP OWI B Z: ..o e e e

Dotacz do nas! ©)
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